

орга-
нем ми-
здесь?
до при-
ти, чем
(само-
отноше-
ощим).
х цент-
Бладеет
поэтому
не все,
на вне-
а обра-
тников,
о мира,
и отме-
дражи-
еть, не-
альных
я роль
снова
а «тру-
физио-
роисхо-
ростка,
чка и
тивные
ребенку
сталки-
можно
дагоги-
редьяв-
ния к
го они
или,
(что
),
ГАН,
иатр.

инспек-
семи-
ятий,
На-
в зале
вки в
л бу-
а имя
граб-
раж-
и пер.,
ВОГ
е ин-
стра-
Мос-
й.
30, 3
ество
42.
—2.

мин.
с.
аает
ода-
зба-
по

ТОВ
твет-
м —
а —
Со-
мас-
и
ж 7887.



КРАСНЫЙ МАЯК

СУББОТА,
3 ОКТЯБРЯ
1992 ГОДА.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ
ОПОЧЕЦКОГО РАЙОНА ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ПЕРВЫЙ НОМЕР ГАЗЕТЫ ВЫШЕЛ 14 ДЕКАБРЯ 1918 ГОДА.

№ 94 (10324) * Выходит по вторникам и субботам. * ЦЕНА в розницу — 50 копеек.

Праздник пожилых людей

Первого октября в нашей республике впервые отмечался День пожилых людей. Этот праздник организован не случайно. Общество заостряет внимание на тех, кто своим трудом создавал материальную базу для последующих поколений. И не только это вписало в календарь новую дату. Она требует с вниманием не только от власти имущих, руководителей предприятий и организаций, людей нарождающегося бизнеса, но и тех, кто трудится на производстве, осматривается вокруг и еще раз задуматься над тем, как мы живем, как живет наше старшее поколение, наши деды, бабушки. Статистика говорит, что таких в нашем районе треть от всех проживающих. Многие из них одинокие старики и старухи, нуждающиеся не только в материальной помощи, но и в духовной, моральной поддержке. Отмечаемый праздник еще раз напомнил нам о том, что все мы, независимо от занимаемого положения, будем стариками, что самым серьезным образом необходимо задуматься над социальной защищенностью пожилых людей. Ибо даже самым богатым людям никогда не будет уютно и хорошо в стране, в которой много нищих. В нашем районе были предприняты меры по социальной защите пожилых людей. Созданы фонды, работали благотворительные организации, старикам оказывается материальная помощь, бесплатно выделяются продукты питания. Этого, конечно, недостаточно, чтобы наши дедушки и бабушки были вполне счастливы своей жизнью. Далеко не секрет, что многие старики испытывают нужду в самом элементарном — в теплом жилище, еде, дровах, одежде. Особенно неуютно они чувствуют себя в отдаленных деревнях. Сюда, начиная с осени, кончая весной, и автолавка не доходит, и почта здесь не всегда бывает. День пожилых людей, который отмечается в начале октября, это праздник-напоминание о людях, которые требуют от нас создания для них условий жизни, достойных человека. И хочется надеяться, что наше общество будет не только помнить об этом, но и делать все необходимое.

Завтра — День учителя ПРИОРИТЕТ ОБРАЗОВАНИЯ — ЭТО ПРИОРИТЕТ УЧИТЕЛЯ

Что сказать об учителе, если о нем все сказано? И тем не менее, накануне Дня учителя я встретился с начальником районного управления образования В. В. Ермолаевой, с которой и состоялась наша беседа. — Валентина Вячеславовна, что вы скажете об учителе нашего района вообще? — Педагогический коллектив района во все времена котировался очень высоко, в нем живут лучшие традиции, созданные старшим поколением русских классических учителей. Высокую нравственность нашего учителя не развеяло время бурных революционных перестроек. Основное ядро педагогов сохранило верность своей профессии. — Если бы вы были Гайдаром, что бы вы предприняли? — Я бы направила необходимое количество средств в народное образование и в первую очередь на улучшение материального благосостояния педагогического корпуса, а не в коммерческие организации, на создание средней прослойки деловых людей. Учителю всегда было отведено место — стоять у истоков формирования личности, а значит — общества. И никакие де-

ньги не выкуют нравственного делового человека. — Неужели дела учителя так плохи? — Краски сгущать не будем, так как надежды вселяют Указы Президента, Закон об образовании, в которых говорится о приоритетности образования. Правда, эти важнейшие документы еще не подтверждены материально, что повлекло за собой определенную негативную реакцию со стороны педагогических коллективов. — Валентина Вячеславовна, 4 октября ваш праздник, и не хотелось бы говорить о грустном, тем более что все знают, как живет учитель. И тем не менее, он остается на селе особой социальной прослойкой, на которую равняются все. — Знаете, я с этим согласна. Но нынешнее социальное положение педагога несколько выводит его из обычной колеи. В чем это заключается? У него земля, корова, овцы, свиньи. Не многие могут выдержать интеллектуальную суть и некоторые становятся крестьянами, хотя с душой интеллигента. И эта действительность вряд ли может способствовать целенаправленной работе как педагога. — Вы знаете, учителю всегда отводилась роль самопожертвенного человека. Это про-

диктовано его высоким призванием. И вот это качество с годами перестройки растет или умирает? — Без этого просто нет учителя. Но, к сожалению, это качество понемногу в нас убывает, особенно с уходом старшего поколения. Перерождаются в большей степени молодой учитель, особенно если он обременен семьей. Молодежь труднее приживается в деревне, и совсем не потому, что там в какой-то степени труднее работать, рвутся какие-то невидимые нити приверженности избранной профессии. — Может, в этом виноваты институты? — Знаете, ответить на это однозначно крайне сложно. Нам нужны были два преподавателя иностранного языка, поехали в вуз и мы увидели, что беседы с выпускниками похожи на торги. Молодые ребята торговали для себя сразу и квартиры, и хорошие условия. Может, это и правильно, однако в наше время это выглядело несколько странно. — Валентина Вячеславовна, как вы думаете, прошедшие годы, прямо скажем, испытаний закаляли или отрицательно сказались на нравственности педагога? — Я думаю, педагог стал сильнее и мудрее. Ему нельзя отказаться от той роли, которая отведена ему в обществе — быть интеллигентом. В этом отношении он был и остается приоритетным. И ничто его не заставит свернуть с этого пути. Беседовал Н. ПАВЛОВ.

Дотации остаются

Небольшой материал в прошлом номере «Не обрывает подарок» вызвал резонанс. В нем говорилось о том, что, по словам директора совхоза А. В. Дроздецкого, реальная плата в месяц за одного ребенка в детсады Духнова может достигнуть 2 тысяч рублей. Это встревожило родителей. Как проинформировала редакцию Татьяна Петровна Сустретова, инспектор управления народного образования, максимальная месячная плата за пребывание ребенка в детском дошкольном учреждении за сентябрь составляет 492 рубля, минимальная — 406 рублей. Это относится, как к городским, так и сельским детсадам, независимо от ведомственной принадлежности. Только за второй квартал из государственного бюджета на дотации детским садам колхозов и совхозов нашего района выделено полтора миллиона рублей. Аналогично будут выделяться деньги из госбюджета и по итогам третьего квартала. Положение дел в детских садах с количеством детей за последнее время резко изменилось. Если на 1 сентября в списках сельских детских садов значилось 422 малыша, то реально посещало 155. В городе аналогичные цифры: из 923 родители приводили в сады и ясли только 355 детей.

Новый этап экономической реформы ВОПРОСОВ БОЛЬШЕ, ЧЕМ ОТВЕТОВ

СКОРО мы станем обладателями приватизационных чеков. Отношение к ним у людей различное. Одни считают, что это путь перехода государственной собственности в частную и, следовательно, прорыв в ходе экономической реформы, другие — очередным обманом народа. Единства нет ни в верхних эшелонах власти, ни среди простых граждан. Многие сейчас не ясно. Акции каких предприятий будут продаваться в Опочке? Появятся ли инвестиционные фонды? Даст ли эта кампания толчок к остановке падения производства и будущему росту в экономике? Не скупят ли мафия и иностранцы за счет ваучеров самые прибыльные и передовые производства? Вопросы больше, чем ответов.

Редакция решила обратиться к опочанам с двумя вопросами: Как вы собираетесь поступить с приватизационным чеком? Во сколько его оцениваете в сегодняшних рублях? Вот некоторые ответы. ФРОЛОВА Л. П. — председатель правления райпо. — Откровенно говоря, многое с чеками еще не ясно. Вложила бы в торговлю, но, судя по всему, нельзя. Наша потребкооперация не относится к государственным предприятиям. Я рассчитываю вложить свой чек в инвестиционный фонд, так как не знаю, акции каких предприятий будут давать прибыль. Что касается стоимости чека, то, думаю, больше десяти тысяч в Опочке он стоить не будет. МЕДВЕДЕВ Ю. И. — безра-

ботный. — Наверное, продам. Получу наличные и потом, может быть, вложу во что-то стоящее. Но продавать буду не в Опочке, а в каком-нибудь крупном городе. На мой взгляд, чек в Москве, Санкт-Петербурге, Прибалтике должен стоить около 250 тысяч рублей. ЕФИМОВ В. А. — заместитель начальника РОВД по работе с личным составом. — В Опочке, судя по всему, чек вложить некуда. К сожалению, отсутствует какая-то информация об акционировании предприятий на территории всей Российской Федерации. Такое впечатление, что госпредприятия, преобразующиеся в акционерные общества, не заинтересованы в том, чтобы про-

стые граждане знали о их существовании. Я думаю, что через 3—4 месяца картина прояснится, тогда решу — обменять чек на акции или продать его. БОГДАНОВА В. Е. — управляющая отделением Россельхозбанка. — В Опочке чеки вложить некуда. У нас в основном муниципальные предприятия или акционерные общества закрытого типа. Поэтому выход напрашивается один: продать. Что касается стоимости, то 25 рублей плюс... Думаю, не более 10 тысяч рублей. Во всяком случае, за 15 тысяч, я считаю, продать чек можно. Такие вот суждения. Комментарии их сложно, так как сколько-нибудь объективной информацией на нашем районном уровне никто не обладает. Поэтому не хотелось бы давать скоропалительных советов. Подготовил П. ВАСИЛЬЕВ.

◆ Юбилей училища
**ЗА ЧЕТВЕРТЬ ВЕКА —
 3,5 ТЫСЯЧИ РАБОЧИХ**



ПО-РАЗНОМУ можно относиться к профессионально-техническому училищу. Но факт остается фактом, именно в них в основном идет подготовка рабочих кадров для предприятий и организаций. Система профтехобразования создавалась и действует как кузница трудовых резервов для народного хозяйства.

Поэтому 25-летний юбилей городского профессионально-технического училища № 6 является знаменательной датой не только для сегодняшнего коллектива этого учебного заведения, но и для сотен и сотен опочан, что получили рабочие профессии в его стенах.

Три с половиной тысячи человек за четверть века стали выпускниками СПТУ-6. Профессии самые разные: каменщики-монтажники конструкций, каменщики-печники, маляры-штукатуры-плиточники, швей-мотористки, радиомонтажники, слесари-сантехники - газосварщики, электромонтажники.

О том, что сделано, и о перспективах училища рассказывает директор Александр Ермолаев.

— В училище создана хорошая материально-техническая база — учебные мастерские, общежитие, кабинеты спештехнологий и общеобразовательных дисциплин. Есть столовая, библиотека, кстати, одна из лучших в системе ПТУ области.

Если взять строительство жилья, объектов соцкультбыта в Опочке, то за последние 25 лет, пожалуй, ни один из них не обошелся без нашего участия. В КГСО и РСУ работает до 70 процентов наших выпускников.

Сегодня в училище получают рабочие профессии 237 юношей и девушек. Они находятся на полном государственном обеспе-

чении, то есть бесплатно получают одежду, питание, общежитие. Для многих семей это немаловажный фактор. Упор в учебном процессе делается на производственное обучение, наша первейшая задача — научить каждого молодого человека выбранной им специальности. В то же время преподаватели общеобразовательных дисциплин соблюдают престиж среднего образования, то есть требования к учащимся сохра-

Красногородской швейной фабрики, отделение завода АТС. Беспокоит трудоустройство наших выпускников. В условиях экономического кризиса количество рабочих мест сокращается, причем первыми кандидатами на увольнение обычно оказываются молодые люди. Среди парней проблему несколько снимает армия. И все же в будущее смотрим с оптимизмом. Уверены, что кризис в конце концов пройдет и специ-



няются на определенном уровне.

Училище находится на республиканском бюджете, поэтому наше финансовое положение нормальное. За последнее время мы купили три цветных телевизора по 22 тысячи рублей, новые «Жигули» за 800 тысяч. Ежедневно на питание на каждого учащегося выделяется по 70—80 рублей. Посильную помощь нам продолжают оказывать КГСО, РСУ, цех № 2

алисты будут нужны. Немалое значение придается в училище и воспитательной работе. Кружки, спортивные секции, дискотеки, конкурсы мастерства и многое другое являются неотъемлемой частью жизни коллектива. Остались взаимовыгодными связи с колхозом «Урожай». Сейчас мы помогаем этому хозяйству закончить уборку льна и картофеля. Колхоз в свою очередь не отказывает нам по возможности в продуктах питания.

Беседуя с Александром Александровичем Ермолаевым, чувствовал, что директору есть что еще сказать. Училище за четверть века обрело свое лицо, свою, пусть небольшую, историю.

В ходе нашей беседы А. А. Ермолаев не раз обращался к именам тех, кого с благодарностью вспоминают в СПТУ-6 за вложенный труд педагога. Это первый директор И. К. Терещенко, мастера Г. К. Ракин, К. П. Куркаев, Г. С. Дзюба, П. Г. Иванов, Е. Рябов, преподаватели В. Ф. Григорьева, Л. П. Кример, В. П. Иванов, А. Т. Прилепская, В. В. Андреев и другие. Это их праздник, как и всех, кто работает и учится в училище сегодня.

П. МИХАЙЛОВ.



**ПОСВЯЩАЕТСЯ
 ПОЖИЛЫМ...**

19 лет назад Людмила Семёнова Соловьева пришла в доминтернат для инвалидов и престарелых и до сих пор работает на совесть. И не подумаешь, что санитарка в пенсионном возрасте. А ведь ее труд, и без того тяжелый, значительно осложняется еще и тем, что все обслуживаемые на этом крыле больные и лежачие. Но она знает, как нужна этим слабым и престарелым людям. Это придает силы и приносит удовольствие.

В том же втором корпусе этажом выше трудится другая старательная санитарка, за которой тоже трудно угнаться молодым. Это Гина Давыдовна Купцова, отдавшая интернату полтора десятка лет напряженного труда. Ее подопечные женщины удивительно хорошо обихожены, всегда выглядят опрятно, на этом крыле чисто, уютно. Чувствуется, что хозяйка здесь заботливая, строгая и требовательная. Но по натуре она добрая и веселая, умеет со всеми ладить.

Отлично справляются со своими многочисленными обязанностями Клавдия Егоровна Андреева и Анна Ивановна Иванова из первого корпуса. Значительная часть трудовых биографий этих санитарок связана с интернатом. Умелым их руками покоряется любая работа, а сердца принадлежат тем, кого они обслуживают. И потому так тепло о них отзываются старики.

Фотоportреты названных ветеранов нашего приюта помещены в октябрьской стенгазете «Интернат». Этот номер подготовлен к новому замечательному празднику — Дню пожилых людей и посвящен тем, кому за 50. Газета с похвалой пишет о старейших работниках, завоевавших честным трудом уважение проживающих в интернате. Это мойщицы посуды Мария Артемьевна Сибирякова, Таисия Дмитриевна Петрова, гардеробщицы Ефросинья Грн.

горьевна Алексеева, Нина Васильевна Осипова, сторожа Ирина Петровна Безенкова, Галина Никитична Утина и другие.

В стенгазете помещено много снимков пожилых обслуживаемых, сфотографированных в жилых комнатах, холлах, во время уличных прогулок. Особое внимание читателей приковано к фотографиям наших семейных пар. Немало людей в интернате связали друг с другом свои личные судьбы. Вдвоем веселее жить, легче переносить одиночество.

В праздничном номере содержится различная информация на актуальные для обслуживаемых темы. Например, ответы директора Геннадия Михайловича Смирнова на злободневные вопросы о подготовке к зиме, о проблемах обслуживания и самообслуживания, о снабжении и, конечно, о том, как лучше распорядиться ваучерами (приватизационными чеками).

Броско подано интервью со старшим экономистом В. В. Алексеевой. На убедительных впечатляющих цифрах Вера Викторовна показывает, какую заботу проявляет о нас государство, несмотря на экономические трудности. На одно лишь питание в первом полугодии на каждого обслуживаемого ежедневно расходовалось 85 рублей, а всего за шесть месяцев на это потрачено более 3 миллионов.

Расходы на другие цели тоже выражаются в астрономических цифрах. Всякий раз речь идет если не о миллионах, то обязательно о сотнях тысяч рублей. Пусть призадумаются над этими цифрами те, кто не бережет одежду, мебель, кто не понимает, как тяжело в переходное время народу достается экономическое переустройство России.

В. ВАСИЛЬЕВ,
 редактор стенгазеты
 «Интернат».

◆ Это интересно

ЧЕМ ЖИВЕТ?..

В наши дни можно услышать немало разносторонних толков о жизни колхозов и совхозов. Мол, чем живут то? Техника дорогая, лучшие крестьяне уходят со своими паями в самостоятельные фермерские и крестьянские хозяйства. Оставшиеся в общественном производстве не хотят работать. Откуда деньги?

Откуда у вас деньги, и много ли их у вас? С такими вопросами редакция обратилась к бухгалтеру колхоза «Красный Октябрь», На что нам ответили: Колхоз «Красный Октябрь»

сейчас на своем счету имеет 2,5 миллиона рублей. Недавно за лен получена предоплата в количестве 800 тысяч. 90 тысяч рублей хозяйство получает сейчас за месяц за реализацию молока. Получено дополнительной оплаты за животноводческую продукцию 700 тысяч рублей, за реализацию 18 тонн картофеля Торговому дому «Русь» в кассу колхоза поступило 270 тысяч рублей. Есть и другие источники.

Так что, кто хочет жить, выживает.

Н. ПЕТРОВ.

НАГРАДЫ ИЩУТ ГЕРОЕВ

Из Опочечского районного военного комиссариата вновь поступил список участников Великой Отечественной войны, не получивших наград. Разыскиваемых участников войны или их родственников просят обратиться в райвоенкомат в ближайшие дни.

Среди награжденных: гвардии рядовой Григорьев Александр Григорьевич, проживавший до войны в Калининской области: Опочечский район, Любимовский сельский Совет, деревня Бурловопан; старший лейтенант Константинов Николай Тимофеевич, 1914 года рождения, проживавший в Опочечском районе; старший сержант Константинов Федор Николаевич, 1916 года рождения, проживавший до войны в де-

ревне Астахново Опочечского района; старшина Краснов Аркадий Алексеевич, 1916 года рождения, проживавший в городе Опочке по улице Ленина, дом 81; гвардии сержант Ковриченко Андрей Петрович, 1913 года рождения, проживавший в Опочке, ул. Коммунальная, дом 39; рядовой Кононов Николай Дмитриевич, 1926 года рождения, проживавший в Красногородском районе в дер. Оборино; рядовой Кузьмин Андрей Кузьмич, 1897 года рождения, проживавший в Великолукской области, Красногородский район, Ночевский сельский Совет; Кузьмин Павел Кузьмич, 1902 года рождения, проживавший в Великолукской области, Красногородский район, Ночевский сельский Совет, д. Ситники.

Коротко о разном

...И ВЕДРО КАРТОШКИ

Как шла подготовка к Дню пожилого человека, который отмечался в нашем районе 1 октября? Торжества прошли по всем сельским Советам, были подарки, концерты, торжественные речи.

В отделе социальной защиты населения информировали нас, что одиноким престарелым немощным выделили перед праздником по ведру картошки. Пожилые люди в день праздника могли посетить бесплатно баню, бесплатно попить чаю.

Оказывались и другие благотворительности. Старикам по мере возможности ремонтировали жилье, выделяли шифер для крыши, завозили и пилили дрова.

ЮБИЛЕЙ „ГЕИ“

Своеобразный юбилей отметили в прошедшую субботу коммерческий коллектив «Геи» — годовщину со дня организации. На торжество съехались представители других коммерческих организаций, с которыми в той или иной степени сотрудничают «Геи».

Сотрудники этой организации занимаются не только торговыми операциями. Важное внимание уделяется укреплению своей материальной базы. На счету у «Геи» немало добрых благотворительных дел на благо немощных граждан. СЛУЖБА ИНФОРМАЦИИ.

А зима катит в глаза

В ГОД ОВЦЫ И В ГОД БАРАНА

В ЛЕНИНСКОЙ комнате фермы Апиماхи колхоза «XXI партсъезд», в которой в застойные времена помещались вымпелы и другие награды, завоеванные коллективом в районном социалистическом соревновании, теперь в видном месте довольно ровными и большими буквами написано:

В год овцы и в год барана На субботник как один Выходите утром рано. Компенсацию дадим. Затянем ту же пояс, Работаем, не тужим, Дороже стала колбаса, А талия — поуже.

Стихи написал местный скотник, и доярки, в общем-то, довольны творчеством поэта, так как эти строки очень сокровенно говорят о нынешнем положении общественного производителя. Все в надежде на компенсацию. Она стала своеобразным роком нашей повседневной жизни. Компенсация за детей, компенсация по безработице, компенсация к зарплате и т. д.

В этой небольшой комнате, где перед работой обмениваются новостями люди, постепенно стал собираться народ. Первой пришла доярка Лидия Евгеньевна Иванова, проработавшая здесь уже девять лет. Заговорили о заработках. Он у Ивановой в среднем составляет в летние месяцы полторы тысячи рублей. А у подменной доярки, которая в неделю доит коров шесть дней, 800—900 рублей.

Лидия Евгеньевна только один раз, за август, получила около 3 тысяч рублей, надовив более пяти тысяч килограммов молока. Так, за полученный литр она заработала около 50 копеек. Ведь деньги надо платить с молока и пастухам, и сторожам, и скотникам и т. д. Однако заработок есть заработок.

Говорили и о годе овцы, и о годе барана. Они символичны. Не слишком ли обарили наше село, поставив во всех отношениях в столь сложное положение. От таких заработков крестьяне, пусть немногие, хотели бы уйти в частный сектор производства, однако для этого нет никаких условий и возможностей. Сначала барометр российской политики клонился в сторону фермерства, теперь на оборот — в сторону колхозов и совхозов. Только с другими названиями — товарищество с ограниченной ответственностью. Скоро они вновь переименуют свои названия и будут фигурировать как акционерные общества закрытого типа и тоже, наверное,

с ограниченной ответственностью.

Да, год овцы и год барана не был благосклонен к селу. Фермы практически ремонтировать нечем. Стало проблемой купить гвозди, скобы, стальной А дворы в Апимахах требуют ремонта. Хотя и так зимовать можно.

И не только колхоз «XXI партсъезд» живет на старом запасе. Так живут все хозяйства. Живут на износе в производстве основных фондов, как будто бы с окончанием этих продаж кончатся все наши мытарства.

Скуднейшие районы зимой ожидают скот. Это 4 килограмма сена, 2 — солома, 4 — силоса. Осыпки, как говорят доярки, ни пядки. Однако правление ищет резервы на зерно. И если все будет благополучно, на хлеб затратят три миллиона рублей.

На животноводческом комплексе Аристово я встретился с заместителем председателя по хозяйственной части Сергеем Аркадьевичем Королевым. Он только что приехал с сева озимых, на которые, как на зерновые и кормовые культуры, возлагаются большие надежды. Мы обходим огромные помещения, где обычно стоит скот. Чистота, порядок. Все выскоблено, убрано. В наше смутное для села, да и для города время не верится, что когда-то строились такие гиганты для деревни. Молочная с двумя холодильными ваннами. Она некогда отделана голубым узорчатым кафелем.

Сейчас Королев замещает председателя колхоза. И крутится, как белка в колесе, получая за это 3 тысячи рублей в месяц.

Дела, как и везде, говорит Сергей Аркадьевич, у нас не очень. Перезимуем, дворы позволяют. А вот с кормами... Придется сбросить весь мелко-весный и малопроductивный скот. В будущем, если все будет хорошо, восстановим. Ведь молодняк ожидаем получить около трехсот голов.

Так в колхозе, как и везде, живут в надежде на лучшие времена. Верят, что и телатница, и пастух в будущем не будут получать по полторы тысячи рублей. А это почти пособие по безработице. Только вот к этому пособию надо приложить адский труд.

Деревня живет оптимизмом. Оптимизм всегда был опорой для крестьянина. И в год овцы, и в год обезьяны, и в год лошади. Уж такой он, крестьянин. А. КУЗЬМИН.

ПАМЯТКА

Владельцу приватизационного чека

Вы получили приватизационный чек — государственную ценную бумагу, дающую право на приобретение имущества предприятий государственной собственности. Это имущество передается безвозмездно гражданам Российской Федерации в процессе приватизации.

Приватизация крупных и средних предприятий начинается с преобразования их в акционерные общества. У акционерного общества множество собственников-акционеров (владельцев акций). Право собственности каждого акционера удостоверяется особой ценной бумагой — акцией, чем больше у акционера акций, тем большая доля имущества акционерного общества ему принадлежит.

В течение 1993 года на свой приватизационный чек вы сможете купить акции любого крупного или среднего приватизируемого предприятия России. Если вы работаете на приватизируемом предприятии, вы имеете право купить акции своего предприятия по льготной цене. Такая покупка полностью или частично может быть оплачена приватизационными чеками. Обратитесь в рабочую комиссию по приватизации, которая действует на вашем предприятии, чтобы узнать, когда будет проходить льготная продажа акций и каковы ее условия.

Продажа на приватизационные чеки акций других предприятий, преобразованных в акционерные общества, производится местными отделениями Российского фонда федерального имущества, а в случае их отсутствия — территориальными комитетами по управлению имуществом на специальных аукционах, которые пройдут в 1993 году. О проведении таких аукционов вы узнаете из газет и других средств массовой информации. Перед тем как принять решение, ознакомьтесь внимательно с правилами проведения аукциона. Постарайтесь узнать как можно больше о предприятии, в которое вы собираетесь вложить свой приватизационный чек. Каждое приватизируемое предприятие будет обязано опубликовать подробную информацию о себе, которая поможет вам принять обоснованное решение.

Если вы решите купить на приватизационный чек акции предприятия, мы советуем вам тщательно подумать, в какое предприятие вложить свой чек, государство не гарантирует вам сохранность ваших вложений, поэтому выбирайте такое предприятие, в будущем которого вы уверены.

Вы должны также знать о двух других возможностях использования приватизационных чек.

Если небольшое приватизируемое предприятие продается целиком с аукциона или по конкурсу, покупатель обязан внести 35 процентов своего платежа приватизационными чеками. Как правило, стоимость приватизируемых предприятий, даже небольших, будет исчисляться миллионами рублей. Поэтому такой способ использования приватизационных чек будет доступен не каждому.

Приватизационный чек может быть использован и при покупке имущества ликвидируемых предприятий. Как и в предыдущем случае, покупатель обязан внести 35 процентов своего платежа приватизационными чеками. Если вас заинтересовала такая возможность, обратитесь за информацией в местный комитет по управлению имуществом или в отделение Российского фонда имущества. Там вам расскажут, когда состоятся ближайшие аукционы по продаже имущества ликвидируемых предприятий и какое именно имущество вы можете там приобрести.

За приватизационный чек вы можете также приобрести акции специализированных инвестиционных фондов, аккумулирующих чеки и приобретающих на них акции различных акционерных обществ. Инвестиционные фонды вкладывают в активы нескольких предприятий, а потому для вас риск, связанный с возможностью убыточного вложения чек, в этом случае значительно уменьшается. Для владельцев приватизационных чек, недостаточно уверенно ориентирующихся в нарождающемся рынке ценных бумаг, вложение чек в акции специализированных инвестиционных фондов — наиболее надежное их использование. Купив акцию инвестиционного фонда, вы станете его совладельцем. Фонд будет выплачивать вам долю прибыли. В случае успешного функционирования фонда, рыночная цена его акций будет расти.

Инвестиционными фондами управляют профессиональные инвесторы, которые будут тщательно собирать информацию о предприятиях, чтобы выбрать, куда лучше поместить ресурсы фонда. Если вы решили купить на свой приватизационный чек акции инвестиционного фонда, изучите внимательно рекламные объявления нескольких фондов. Не верьте голословным обещаниям высоких доходов. Постарайтесь разобраться в том, куда фонд собирается вкладывать свои ресурсы. Удостоверьтесь, что управление фондом — квалифицированные и заслуживающие доверия люди.

ПОМНИТЕ:

Инвестиционные фонды — частные учреждения, государство не может гарантировать, что ваш вклад в инвестиционный фонд не пропадет. Единственный залог успеха — тщательный выбор и ваш здравый смысл.

Если вы хотите владеть акциями предприятия или инвестиционного фонда, вы имеете право продать чек без каких бы то ни было ограничений любому лицу, которое согласится его купить, по договорной цене.

Никто не может гарантировать, что продавая чек, вы получите за него ровно 10.000 рублей. Цена чека на рынке может оказаться как меньше, так и больше этой суммы, а также может изменяться со временем. Кроме того, она может быть различной в различных регионах России.

Мы не советуем вам продавать приватизационный чек, так как убеждены, что он принесет вам наибольшую выго-

ду, если вы купите на него акции приватизируемых предприятий или специализированных инвестиционных фондов.

Если вы все же решите продать свой приватизационный чек, воспользуйтесь нашими советами:

1. Не спешите продавать чек, как только вы его получите. В течение первых нескольких месяцев после начала выдачи рыночная цена чека может сильно колебаться, продавая чек сразу, вы рискуете продешевить.

2. Перед тем, как продавать свой приватизационный чек, обязательно узнайте, по какой цене его можно продать в Москве, Санкт-Петербурге или в других городах, сведения об этом вы сможете получить в газетах и других средствах массовой информации.

3. Постарайтесь обязательно найти нескольких покупателей на свой приватизационный чек и сравните их предложения.

Кроме перечисленных способов использования приватизационного чека вы можете его передать по наследству, подарить, а также, если сами не хотите заниматься делами, связанными с использованием приватизационного чека, передать это право какому-нибудь лицу (родственнику, знакомому и пр.), оформив соответствующую доверенность.

СЛЕДУЕТ ПОМНИТЬ:

Продажа акций за приватизационные чеки производится в течение всего срока действия приватизационных чек, поэтому, если в данный момент в продаже нет акций, которые вас интересуют, не спешите брать любые, имеющиеся в наличии, но не тяните с решением до конца 1993 года — срока окончания действия. С 1 января 1994 года приватизационный чек считается недействительным, и компенсация за него не выплачивается.

Приватизационный чек используется для приобретения государственного имущества только один раз и сразу на всю сумму в 10.000 рублей, после чего он погашается.

Независимо от места получения приватизационного чека, он может быть использован на всей территории Российской Федерации.

Постарайтесь не терять и не испортить ваш приватизационный чек, так как это документ на предъявителя, утеранные или испорченные чеки не возобновляются.

На что можно рассчитывать, приобретая акции за свой приватизационный чек? В конце каждого года на каждую акцию (если предприятие прибыльное) выплачивается доля прибыли (так называемые дивиденды). Эта доля может сильно колебаться, поэтому заранее трудно сказать, какую прибыль получит владелец тех или других акций.

Другая особенность акций — это рост их рыночной стоимости (например, при номинальной стоимости одной акции в 1.000 рублей, ее рыночная цена может составить через некоторое время 2—3 тыс. рублей).

ЖЕЛАЕМ ВАМ УДАЧИ!

Государственный комитет по управлению государственным имуществом Российской Федерации.

Внимательно изучите и сохраните памятку. ОНА ПОМОЖЕТ ВАМ ВЫБРАТЬ ВЕРНОЕ РЕШЕНИЕ ДЛЯ СЕБЯ!

